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Aufgabe 1

(a) Mit dem zweiten Strahlensatz erhalt man

(b)

CcP P
u _ IPQl bzw. |PQ| =

|CP||AB]
|ICA| — |AB|

[CA|
Nach Voraussetzung muss gelten
2(|PQ|+2|CP|) =2|CA| + |AB|.

Setzen wir die letzte Gleichung der ersten Zeile in den linken Ausdruck der letzten Gleichung ein, so
erhalten wir

|CP||AB]| |CP| |CP]
2| ———————4+2|CP| ) =2- — (|AB|+2|CA|) =2- —— (2|CA ABJ).
( CA H2ICPI) =2 g (1ABI +2ICA) = 2. 1 (21CA| +14B)
Vergleichen wir die beiden rechten Ausdriicke der letzten Gleichungen, so ergibt sich
|ICP| _|CA
|CA|_1 also |CP| = 5

Wihle also P so, dass P € |CA| und |CP| = @ gilt.

Sei S der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten von A und B mit der Strecke |PQ| und T der LotfuBpunkt
von S auf |AB|. Nach Voraussetzung muss gelten

[ABJ|CT]| |PQIICS] |AB] CS|
> 5 |PQ||CS| also PQ) T
Nach dem ersten Strahlensatz gilt
|ICP| _|CS]
|CAl  |CT|
Nach dem zweiten Strahlensatz gilt
cP| _|PQ
|CA| |AB|’
Mit den letzten beiden Gleichungen gilt
|AB| () [CA| ICP| 2 2 1
— =2 = =2 = |CA"=2-|CP = |CP|=—"|CA
PQl ~ 2" [cT] cPl 2 [cA AT =2en Pl= 7 1A

Wahle also P so, dass P € |CA| und |CP| = % -|CA| gilt.
(10 Punkte)

Aufgabe 2

(a) Setze x := |AS| und y := |SB|. Dann gilt % = 5 also nach Umstellen x? — yx — y?> = 0. Lést man

diese quadratische Gleichung nach x, so erhalt man x = %y (nur positive Nullstelle kommt in Frage),
xty _ x _ 14v5
= 2

also ¢ = = Y

(b) Setzt man y = 1 in (a), so ergibt sich x = ¢ und aus obiger quadratischer Gleichung erhalt man

©? = @ + 1. Alternativ kann man verifizieren, dass ¢? — ¢ — 1 verschwindet.



(c) Man rechne

1 14++5 2 71+\/§_2(1—\@):\/§

—|— —
© 2 1+5 2 4

(d) Sei s:=|AB| = x+ y. Dann gilt mit dem Satz des Pythagoras

5\ 2 5\ 2 2 2 _£
52—1—(5) :(x+§) = 52+Z:X2+SX+Z = ?-_xs—x>=0.

Nach (a) gilt $ = % = . Es gilt aber auch J5/ = (, wie man folgendermaBen einsieht. Sei y definiert

durch £ = @, dann folgt wegen *3¥ = ¢

y:(w—l)X=(<p—1)<pY=(wz—w)i(z y.

~

(10 Punkte)



